
Benoît Standaert:
Jézus terében. A húsvéti hit
és a vallások párbeszéde
Bencés Kiadó, Pannonhalma, 2011, ford.
Már  tonffy Marcell.

A Fölvilágosodás óta a történeti kritika nyu-
gati kultúránk szerves része lett, egyszersmind
– jóllehet nem föltétlenül szándékoltan –
megnehezítette a Biblia olvasását. A lectio di -
vi na ősi gyakorlata s egyúttal kereszténysé-
günk kontemplatív dimenziója természetesen
jóval korábban halványult el. Ezen kulturális
tényezők együttes hatása távolról sem volt
mindig egyértelműen építő. Míg a lectiot az
átlagos (művelt) keresztény sem igen ismeri
(mert nem gyakorolja, mivel nem tanították
meg rá), addig az újkori történeti kutatás ne-
hézségeivel aránylag könnyen szembesül.

A „történeti Jézus” iránti érdeklődés már
több mint száz éves múltra tekinthet vissza, s
eredményei között első pillantásra sem köny-
nyű tájékozódnunk. Az elmúlt húsz esztendő-
ben hazánkban is sok-sok szerző Jézus-könyve
látott napvilágot – a sor Paul Verhoven film-
rendezőtől XVI. Benedek pápáig, David
Flusser, Pinchas Lapide és Vermes Géza neves
zsidó tudósoktól olyan keresztény teológuso-
kig terjed, mint például a katolikus Albert
Nolan vagy a protestáns Eduard Schweizer,
hogy csak néhány nevet említsünk.

Benoît Standaert Jézus-könyve némileg
kilóg e sorból. Jóllehet nem veszi hallatlanba a
történeti megismerés nehézségeit, egyszer-
smind világosan érzékelhető rajta, hogy e mű
személyes lectio divina gyümölcse is. Standaert
nem rejti véka alá határozott véleményét: a
történeti ismeret önmagában nem sokat ér,
bálvánnyá válva pedig éppenséggel a lényeg
elől zárhatja el az utat. Könyve személyes in-
dításból, saját ifjúkori betegségéből s abból fa-
kadó vallási tapasztalatából merít ihletet. Amit
ír: igazi „személyes tudás” Polányi Mihállyal

szólva, olyan ismeret, amely egyrészt meg
kíván felelni a külső valóságnak, másrészt sze-
mélyes tanúságtétellel áll ki mellette.

Amit olvasunk tehát, az vérbeli „kriszto ló -
gia”, amely nem rendszeres, hanem elsősorban
spirituális krisztológia akar lenni: Krisztusról
szól azoknak az olvasóknak, akik maguk is ké-
szek az emberi növekedésre. Jézus terében ez
lehetségessé válik, s a „tér” a címben is szereplő,
némileg szokatlan metaforáját talán ez irány-
ból közelíthetjük meg a legjobban. Jézus sze-
mélyének igazi megismerése csak akkor válik
számunkra lehetségessé, ha belépünk az ő te-
ré be, abba a térbe, amit Jézus maga nyit meg.
E tér az Istennel és a felebaráttal való élet radi-
kálisan új, meglepő és kimeríthetetlen lehető-
ségének tere. Tér, lehetőség, szabadság.

E tér érintkezhet más – zsidó, muszlim,
buddhista – terekkel, sőt a nem hívő előtt is
nyitott. Jézus élete és embersége ugyanis bárkit
megszólíthat, illetve bármely igazi emberi ér-
tékre érzékennyé tehet bennünket. Stan daert
könyvének fő szempontja nem dogmatikai-
apologetikus: bár a szerző alaposan isme ri a
keresztény hagyományt és nyilvánvalóan ma -
ga is e hagyomány követője, tisztában van av -
val a körülménnyel, hogy a dogmatika zárt
rendszere nem alkalmas mindenre. Míg belső
vitás pontokat aránylag könnyű rendezni se-
gítségével, és a viták során kiforrott képletek
közösségi azonosságunk kifejezői és megerő-
sítői lehetnek, addig a racionális vita a nem
keresztényekkel való kapcsolatnak csak igen
szűk teret hagy. A kölcsönös gazdagodáshoz
és tanuláshoz ennél többre, nyitottságra és
szabadságra van szükség. Olyan emberi térre,
olyan spirituális dimenzióra, ahol a védekezés
kényszere és a támadás fenyegetése nélkül ta-
lálkozhatunk. Amennyiben olvasója közelebb
kerül e dimenzióhoz, Benoît Standaert műve
biztosan elérte célját.

Bakos Gergely OSB
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Pierre Hadot: A lélek iskolája.
Lelkigyakorlatok és ókori filozófia
Kairosz, Budapest, 2010, ford. Cseke Ákos.

Pierre Hadot (1922–2010), francia filozófiatör -
ténész és filozófus neve minden bizonnyal job-
bá ra ismeretlen a magyar olvasóközönség nagyob -
bik része előtt. Személyében nemcsak az ókori
görög és római bölcselet, kiváltképp az új plato -
nizmus neves kutatóját és Plótinosz magya rázóját
tisztelhetjük, hanem egy olyan kortárs gondol-
kodót, aki nemcsak megújította az ókori filo-
zófiáról való gondolkodásunkat, hanem magá-
nak a filozófiának a fogalmába is új életet lehelt.

Ezért hiánypótló egyik jelentős könyvének
magyar megjelentetése. Hadot itt olvasható írá-
saiban fejti ki először igencsak tanulságos filo-
zófiafölfogását. A szerző alapos történeti kuta-
tások (szövegkiadás, filológiai munka), valamint
Ludwig Witt gen stein olvasása alapján állítja
helyre az ókori filozofálás eredeti összefüggését,
s innen kiindulva értelmezi a filozófiát minde-
nekelőtt filozofikus életmódként, bölcsességre való
törekvésként, tehát gyakorlatként. Meggyőző erő-
vel és részletességgel mutatja be, miként nyílnak
meg az ókori szerzők (Platón, Arisztotelész, Se -
neca, Marcus Aurelius és mások) írásai előttünk,
s fedik föl alapvető irányultságukat. E régi szö-
vegek kétszeresen is másodlagosak. Elmaradnak
az élőszóbeli tanítás mögött mint előadásjegy-
zetek, utólagos összefoglalások, magyarázatok, ki-
vonatok, emlékeztetők vagy éppenséggel irodalmi
igénnyel megszerkesztett párbeszédek. Másrészt
a szóbeli tanítás, a kifejezett elmélet is alárendelt
szerepet tölt be, hiszen a cél: a megtérés, az igaz-
ság felé fordulás, az én életének átalakítása. A fi-
lozofálás ilyen értelemben egy nagy lelkigyakorlat.

E filozófiafölfogás meghatározó volt a görög
filozófia kezdeteitől fogva. Ha dot arra is figyel -
meztet, hogy sosem halványult el teljesen – olyan
különböző újkori szerzőknél, mint Descartes,
Spinoza, Shaftes bury, Kant, Goethe, Bergson,
Witt gen stein, Hei degger vagy Foucault leli föl

nyomait. Hadot e példákra támaszkodva a
nyu  gati gondolkodás történetének újraolvasá-
sára tesz kísérletet, s a kultúránkra oly jellem -
ző intellektualizmus hagyományával vitatkozik.

E szándék nemes, e filozófiafölfogás erőtel-
jes és történetileg megalapozott, mégis fölvető-
dik a kérdés: Miért halványult el az oly szép kez-
det? Hadot lényegében a középkori kereszténység
kultúráját teszi felelőssé ezért. Idővel álláspont-
ját árnyaltabban fogalmazza meg, mégis úgy tű-
nik, kérdésföltevése nem eléggé gyökeres: hiszen
nyugati intellektualizmusunk jellegzetes voná-
sait ugyanannak a Szókratésznak alakjáról le le-
het olvasni, akit Hadot meggyőző módon saját
filozófiafölfogá sa kulturális jelképeként mutat
be. Szókra tész, Platón, Arisztotelész: e kettősség,
az intellektualizmus és a gyakorlati-egzisztenciális
irányultság a nyugati bölcselet e nagy őseinél, ma-
guknál a kezdeteknél már kitapintható. Az ol-
vasóban az a kérdés is fölmerülhet, vajon a ké-
ső ókor lényegében egyetlen uralkodóvá vált
irány zata, az újplatonizmus – éppenséggel Pla-
tón és Arisztotelész műveinek olvasójaként és ér-
telmezőjeként – miért nem dolgozott ki olyan
nagy erejű társadalombölcseleti koncepciókat,
mint a két nagy athéni előd. Mit jelent hát pon-
tosan a filozófia gyakorlati elkötelezettsége?

A magyar szöveg a fran cia eredeti 2002-es,
javított és bővített kiadását követi. Az írások be-
osztása mindenesetre meglepő. Például a Hadot
szellemi „önéletrajzát” fölvázoló szövegek a kö-
tet egészen különböző helyein kapnak helyet, egy
vele készült megvilágító erejű beszélgetés a leg-
végén, a második kiadás előszava középtájon, sa-
ját munkásságának összefoglalása az utolsó előt-
ti helyen. Míg a kötet első fele jobbára tárgyilag
egységes írásokat tartalmaz, a második (kb. a 279.
oldaltól) kissé eklektikus benyomást kelt. A ma-
gyar szövegben (a 87, 94. és 244. oldalakon) za-
varó a „transzcendentális” kifejezés alkalmazása,
amikor a szövegösszefüggés szerint „transzcen-
dens” volna értelmes.

Bakos Gergely OSB
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